

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra . . . 7.50 K 1 óra . . . 8.50 K
1 évre . . . 90.— K 1 évre . . . 100.— K

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-ter 1. Telefon sz. 208.

Felétős szerkesztő: Hajós József.

Városi közgyűlés.

Rövid közgyűlést vártunk 13 pontozattal. De úgy látszik, hogy a 13 mégis szerencsétlen szám, mert hirtelenében ötöt fiadzott s az atyák az 5 hónapi hallgatást meg akarták bősülni. Kerek 5 óra hosszat tárgyaltak. Ennyi idő alatt persze mindenkiből okos ember lesz és dehogyan tudná megállani, hogy szeretett városa hasába lyukat ne beszéljen.

A közgyűlés elnöke Lipcsey Lajos h. polgármester volt. Jegyzőkönyvhitelítők pedig Kisteleki István és Miklós Géza. A legközelebbi rendes közgyűlés szeptember 25-én lesz.

Ságy Lajos volt főkapitány fenyegető visszatérése ügyében Bilkei Ferenc interpellált. Lipcsey Lajos megnyugtató választ adott. Kapott ugyan értesítést, amely szerint Ságyt illo módon vissza kell helyezni. O azonban értesítette a miniszert, hogy Ságy ellen nagyfokú hivatali mulasztásai miatt megindította a feyelmit megelőző vizsgálatot. A miniszter ezt törvénytelennek ismerte el. Bilkei Ferenc utal a háború szenvedéseire, amikor az emberek mindent földoloztak a házáért. Azonban ha a rendőrséghez mentek, ott kirágással és lecsuklással lenyomottak. Ságy visszatérése tehát a közönség érdeke.

Orléáni díjak. Lits Ferenc kéri a gabonárák, valamint az orléáni díjak megállapítását a mostani 15% levonása helyett. A gabona árakat a miniszter már megállapította, a 15% eltörlesztését pedig a közgyűlés egyhangulag helyeselte. Lits Ferenc helytelennek tartja, hogy míg az iparos mind magat állapítja meg a munkája értékét, a földműves egész éven át fizet, dolgozik s ha a cséplésnek vége, jön egy bizottság és önkényesen állapítja meg, hogy a földműves munkája mit ér. Ebben nincs igazság.

A kommunisták ellen Csöppentzky Mihály indítványt ad be, és az összes tisztviselők, hivatali vezetők és egyesületi alkalmazottak ellen kéri a vizsgálatot, hogy a kommunizmus alatt hogyan viselkedtek magukat. A közgyűlés a város alkalmazottait megvizsgálja, a többiekre nézve pedig hasonló óhajt nyilvánítt. A városi vizsgálgó bizottság tagjai: Csöppentzky Mihály dr., Krausz Zsigmond dr., Vanka Ferenc, Schreindorfer Ferenc.

A Szent György kórház ügyében Bilkei Ferenc a következő indítványt terjesztette be:

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága által Fejérvármegyei törvényhatósági bizottságához a Szt. György kórház újjászervezése érdekében a következő okokból:

1. A város közönsége azt a megdöbbentő benyomást szerezte, mintha a Szt. György kórház egy megánszanatórium betegszerző intézete lenne. A nemeslelkű Kégy György alapítványa, de az egész intézmény ideális célja szerint is az egész megye és egész város betegének oltós, esetleg ingyenes kórházi intézménye lett volna. A hírek szerint azonban a vagyonos betegeket a Pajzs-sanatóriumba utalták, ahol óriási díjak ellenében nyertek kezelést. Tiltakozunk ellene hogy ilyen rendszer érvényesülhessen s azt hisszük, hogy a helyes megoldás csak az lehet, hogy

Pataki Ármán igazgató, Heller Pál szülészeti főorvos, Schönheim Lajos belgyógyászati főorvos, Stein Miklós sebészeti alorvos, Pataki Ferenc sebészeti alorvos, Flesch Andor sebészeti gyakorló, Vörös Sándor Lujzaszanatórium alorvos, Luxács Ferenc élelmezési tiszt együtty-egyi zsidók. Keresztény csupán Pajzs Pál volt és jelenleg Csizpek Mihály belgy. alorvos és Kinsits József gondnok. Stomszky dr. erdélyi menekült orvost pedig, aki egész háboru alatt a belgyógyászati teendőket végezte, csak trónoknál alkalmazták. Ez ellen az egyoldalúság ellen tiltakozunk.

Fejérmegye és Székesfehérvár 300 ezer lakosa között csak 6000 zsidó van, tehát a lakosság 2 százaléka, míg a Szt. György kórház 80 százaléka zsidó. Igaz, hogy a háboru előtt az orvosi egyetem 60 százaléka zsidó volt, s a háboru alatt 90 százalék zsidó és csak 10 százalék keresztény, azonban Székesfehérvár közönsége ezt a megosztást nem tartja helyesnek és igazságosnak, tiltakozik ellene, sőt a magyar faj elnyomásának érzi.

Mivel a jelenlegi kormány az okt. 21. előtti állapotot tartja az alkotmányos élet feltételei szerint valónak, indítványozzuk, hogy az azóta történt pályázatok ismételtessenek meg. Tudjuk nagyon jól, hogy Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a Szt. György kórház ügyébe döntött és közvetlen befolyással nem bír.

sítain, hanem annak tulajdoníthatja, hogy helytelenül és nem igaz módon informáltak, hiszen Pataki eljárását nem is tette kritika tárgyává.

A kormány üdvözlése. Sürgöny érkezett, amely értesíti a közgyűlést az új kormány megalakulásáról. (Eljenzés és taps.) A közgyűlés egyhangu bizalmáról, ragaszkodásáról biztosítja a kormányt és legmesszebbmenőleg támogatni fogja. (Lelesk eljenzés.)

Az oralmi szöveget további egy évre bérbeadják s ha majd az árak rendeződnek, eladják a mostani bérletnek. Szintig meghosszabbítják a földbérleteket.

A személfuvarozást a város házi kezelésbe veszi át, hogy a jelenlegi rendezetlen állapotoknak végét vessék.

A román katonaság ellátását a város és megye közösen vállalják. Az árakat megállapítják és az állam számlájára írják.

A város követeli a szabadkereskedelmélet bevezetését, ezzel kapcsolatban egy városi terményhivatali felállítását, amely az árakat szabályozza és a terményeket ideiglenes átveszi.

A városi pénztár állapotáról Simon Sándor tanácsos adott fölvilágosítást. A fehérpénz bukása hírére rengeteg adót fizettek be. A város 600 ezer koronát helyezett el az adóhivatalnál, de körülbelül

az összes költségvetés 1000 millió forintot tesz ki.

Székesfehérvár közönsége megdöbbentve látta, hogy az irgalmas apácák a Szt. György kórházai kénytelenek voltak elhagyni. Nem azért hagyták el, mivel rossz ápolók voltak, nem is azért, mintha az intézet ezzel megtakarítást ért volna el, hanem mivel olyan kiemellett és durva bánásmódban részesültek, hogy azt tovább el nem viselhették.

Szükségesnek tartjuk megjegyezni és mint adófizetők és ottani páciensek fölismelni a szavunkat amiatt, hogy a Szt. György kórházhoz a jelenlegi gazdálkodási rendszer mellett az anyagi csődvörvénybe rohan. A helyzet jellemzésére elég annyit mondanunk, hogy egy apaca ápoló havifizetése 26 K volt s a kórházat, Lujzaszanatóriumot, konyhat, mosoházat, a varrást összesen 16 apaca látta el, míg jelenleg háromszor akkora személyzet van, egy ápoló fizetése 400-500-800 korona (kosztalt, lakással), ilyen rendszer mellett a milliós deficit nem kerülhető el.

3 megdöbbentve látjuk, hogy a kórház orvosi kara, illetőleg vezetőtsége felekezeti szempontból egyoldalú összeállításban szerepel.

A városi törvényhatósági bizottság a nyilvánosság a nyilvánomán keresztényi törvényhatóság, ezért hisszük, hogy szavunk nem a pusztaságha kitalálónak szava leszén.

Bilkei Ferenc a magánérdeket a közérdek mögé kívánja állítani. Minden csak frazis marad, ha csak beszélünk és nem cselekszünk. A néma gyerekek az anyja se érti a szavát. Ha a Szent György-kórház vezetőtsége tudta volna, hogy az ottani állapotok mennyire elleneszenyek, bizonyára változtatott volna már rajta. Löwy Károly dr. elfogadja az indítványt, helyesli, hogy a november óta történt pályázatok megismételkessenek, csak azt kéri, hogy a zsidó nevek ne hagyják el. A közgyűlés egyhangulag elfogadta el az indítványt.

Pataki Ármán dr. később jöven, egy helytelen magán információ alapján Bilkei in itványát a személy ellen intézett brutális támadásnak minősítette. Nem az fontos, hogy kinek milyen a vallása, hanem az, hogy hogyan végzi el a dolgát. Stomszky dr. hasznaveletlen orvos, azonban zsidó. Bilkei Ferenc nem akarja Pataki szavait hasonló módon visszautá-

lyon. A városi törvényhatóság 600 ezer korona függő kölcsönt vesznek fel. A tisztviselők fizetése az októberi helyzete esik vissza. Szabady József dr. éves bírálat tárgyává teszi a városi számvetéseget. 1919. óta nincs zárszámadás. Most követelik, hogy minden év számadása egy-egy hónapi határidő alatt elkészüljön. Ha nem, akkor a számvetőség körében irgalmatlan tisztogatás fog elkövetkezni.

A vízvezeték helyzetét Goll Rezső mérnök ismertette. A prolektárdiktatura az addigi hiányokat 1 millió kor-ra emelte. Kéri, hogy a helyzet gyógyítására fizetve 500 százalékkal fölemelt vízvezeték díjat szedjenek. Hosszas vita fejlődött ki, amelyben résztvettek: Szabady József dr., Ságy Ferenc, Bernstein Sámuel, Csapó István, Ketskés Elek. Végül elfogadták, hogy a prolektárdiktatura garádkódásaiért felelősséget nem vállalnak; az 500 százalékos fölemelés csak egy negyed évig tart; a vízvezeték pénztártól el kell választani a városi pénztártól; az egész vízvezeték a villanygyárral együtt kereskedelmi vállalkozóként kell kezelni. (Helyeslés.)

